

# 微信账户无故被冻结、无法提现该怎么办

前不久,福建商人徐亮(化名)遭遇了“一次刻骨铭心的维权”。

2019年2月1日,徐亮核对自家烟酒店铺账目时发现,前一天通过“微信商业收款”的7000多元没有到账。他的店铺从1月18日开始使用“微信收款商业版”进行收款。按照提现规则,前一天营业额第二天就会自动提现到银行卡中。

徐亮以为春节期间自动提现功能暂停,但10天后,他发现10天的营业额均未到账。他拨打客服热线。客服告诉他,店铺账户因涉嫌违规已被冻结,恢复提现需申请解冻,判定违规类型为交易异常。

这时候,他才在“微信商业收款”小程序后台发现,2月1日有相关消息提醒,但他表示,“很少会点进小程序看(信息)。”

记者检索发现,徐亮遭遇并非个案。在聚投诉网站上,有关微信账户被冻结的投诉有820个。其中大部分帖子都反映“微信账户无缘无故被冻结,多次维权无效”。

随着移动支付在百姓生活中越来越普及,老百姓资金账户类型不断增加,每个人都会掌握多个移动支付账户。在此背景下,移动支付的使用也出现新问题,值得关注。

## 移动支付账户被冻结维权难

作为一家小本生意的店铺,流动资金本来不多,为不影响经营,徐亮咨询了客服申请解冻的方法。根据客服指示,他整理好相关材料发送到指定邮箱。

从徐亮提供的邮件截图看,腾讯方要求他提交企业法人、凭证、企业信息、举证订单等相关信息,并承诺会在7个工作日内处理。

但是等待一周后,徐亮没等到答复,他再次联系客服。腾讯方客服称尚未收到相关邮件,徐亮再次按照要求发送。

因客服屡次反馈称未收到相关邮件,徐亮表示前后3次发送材料至指定邮箱。最后,他等来的结果是“维持原判”——申诉失败,营业款无法解冻提现。

随后,他在“微信商业收款”小程序申诉中心继续申诉,根据提示一步步填写相关信息、上传证明材料。直到3月13日,徐亮在小程序上前后申诉18次,反馈结果仍然是“维持原判”。

徐亮说,在申诉的1个多月里,他反复提交材料20余次,账户均未能得到解冻。每次反馈,客服都没有回复“交易异常”的具体信息,他表示至今不知道违反了哪条交易规则。

他先后向公安、消协、工信部门、工商局等反映,回复不属于他们受理范围之内。

无奈之下,徐亮向当地一家媒体栏目组反映情况。栏目组向腾讯公关部发送询问邮件,腾讯方回复称,徐亮的微信商业支付账户因发生异常交易,微信平台采取相关风控措施。经腾讯方核实称,商户共主动提交5次材料,因为“未按照相关要求提供齐全资料,导致多次提交申请不成功”。

值得关注的是,腾讯对媒体的回复中并没有提及徐亮店铺交易异常的具体情况,提供的核实情况也与徐亮实际申诉操作次数不符。

在媒体曝光三四天后,徐亮被冻结的5万多元营业

款分两次全部到账。距离2月1日账户冻结已过去整整45天。

账户冻结、资金无法提现……这些给徐亮的经营造成很大影响,由于资金周转不开,货款拖欠导致“两个经销商和其他合作伙伴都不愿意供货”。

## 移动支付的冻结权限引发争议

如今的微信已不再单单是个社交账户,还是资金账户。平台冻结账户就会出现资金冻结问题。根据法律规定,具有查询、冻结、扣划资金权限的是公检法单位、海关、税务等18个政府部门。那么,像“微信支付”这样的移动支付机构是否有权冻结账号?

一位业内人士指出,《非金融机构支付服务管理办法》没有赋予支付机构对客户资金冻结的权利,但是规定了支付公司的反洗钱义务,不得损害国家利益、社会公共利益和客户合法权益的义务。而且规定:支付机构明知或应知客户利用其支付业务实施违法犯罪活动的,应当停止为其办理支付业务。

该人士介绍,现实中,支付公司冻结客户资金,原因在于客户的一些违规动作。支付公司根据自身风控模型,匹配出疑似问题交易,进行风控操作,而部分重要交易则会上报监管机构,或向商业银行求证。而支付公司在与商户签署的协议上都已约定上述内容,对于商户发生上述情况时,支付公司有权立即冻结商户资金,以保障相关持卡人的权益。

中国政法大学金融法研究中心主任刘少军指出,移动支付账户与银行账户有明显不同。支付账户余额的本质是预付价值,类似于预付费卡,虽然所有权归属于客户,但实际由支付机构支配与控制,因此在法律保障机制上远低于央行货币与商业银行货币,“一旦支付机构出现经营风险或信用风险,将可能导致支付账户余额无法使用,不能回提为银行存款,使客户遭受财产损失。”

“如果没有司法介入,移动支付一般不得随意冻结账户、财产。”刘少军表示,移动支付业务因依托公共网络,不可避免地面临网络病毒、信息窃取、网络钓鱼等各种安全隐患,也面临欺诈、套现、洗钱等业务风险。

中国人民银行于2016年实施的《非银行支付机构网络支付业务管理办法》(以下简称《办法》)中,从风险管理角度对支付机构提出了明确要求,比如“建立交易风险管理机制和交易监测系统,对疑似风险和非法交易及时采取调查核实、延迟结算、终止服务等必要控制措施”等。

## 移动支付的申诉渠道有待增加

尽管最后营业额如数到账,让徐亮不解的是,微信方始终没有告知哪笔交易出现异常。他期待“微信支付”能及时告诉他“错在哪里”,如果违规也可以及时改正。

因为多次申诉无果与求助无门,徐亮表示,已不再使用“微信商业收款”这项功能。

刘少军介绍,在实践中,由于移动支付业务涉及客户、支付机构及银行三方,权责关系相对复杂,一旦发生风险损失,客户维权困难。

为此,《办法》明确了支付机构和商业银行合作为客户提供快捷支付业务时,应当事先或在首笔交易时分别与客户建立清晰、完整的业务授权,同时明确约定扣款适用范围、交易验证方式、交易限额及风险赔付责任。

《办法》同时强调,银行是客户资金安全的管理责任

主体,在后续交易时无论是由银行进行交易验证还是支付机构代为进行交易验证,银行均承担快捷支付资金损失的先行赔付责任。

刘少军认为,支付机构需要采取有效方式确认客户充分知晓并清晰理解相关权利、义务和责任,增加信息透明度,定期公开披露风险事件、客户投诉等信息。在处理客户提出的差错争议和投诉时,要及时处理并建立健全风险准备金和客户损失赔付机制,对不能有效证明因客户原因导致的资金损失及时先行赔付。

江苏诺法律师事务所樊国民律师说,微信支付对违规行为的认定过于主观和笼统,申诉渠道并不畅通,而申诉规则也存在一定缺陷,比如说其规则明确表示,要先填写调单、整改材料,耐心等待工作人员审核后,方可进行申诉。同一个子商户7天内不可重复提交申诉申请。而确认提交后,只能等待平台处理。

“微信支付在事关合同相对方主要权利的实现和保障方面,需要引起足够重视,否则除了可能出现违约之外,更可能构成对相对方的侵权行为。”樊国民说,根据《中华人民共和国合同法》相关规定,因当事人一方的违约行为,侵害对方人身、财产权益的,受损害方有权选择依照本法,要求其承担违约责任或者依照其他法律要求其承担侵权责任。

据新华网

## 警方提示: 小心“扫二维码送礼”骗局

进入移动支付时代,扫描二维码已成为人们生活中的寻常事。但一些看似方便的二维码背后藏着恶意链接,无意中一扫,你的个人信息、密码、钱财就可能被盗用。警方提醒,广大市民应提高警惕,不扫描来历不明的二维码。

近日,江苏无锡市民唐女士在商场购物时,遇到称扫二维码就能免费赠送小礼品的推销员。唐女士看到赠送的卡通杯子正是自己需要的,十分心动。她用手机扫描了推销员指定的二维码,填写了姓名、手机号和身份证号。回到家后,唐女士却收到一条银行扣款短信,莫名其妙消费了588元。唐女士仔细回忆当天的消费情况,并未发现有过交易记录,后至银行查询该笔钱款交易时间,是在自己扫描二维码之后的5分钟,于是报警。

无锡警方称,随着手机扫码支付的普及,此类利用线上安全漏洞的骗局也逐渐增多。不法分子利用人们的疏忽,用二维码捆绑病毒链接,在后台恶意窃取信息、恶意伪造商户网站盗刷钱财等。

警方提醒,面对街头的蝇头小利不要掉以轻心,即使要扫描商家的二维码,也要选用专业的扫码工具。扫码后,一旦软件出现安全提醒,及时进行杀毒操作。如遇到页面要求先下载应用后支付的现象,应选择在官方应用商店下载。

此外,二维码如指向来源不明的附带文件、视频等,尽量不要下载。注意保护个人信息,以免被不法分子盗取,造成不必要的财产损失。

对于绑定银行卡的支付软件,要同时设置手势密码、验证码及动态短信口令等多重密码保护,并选择不自动登录账号。

遇到钱款莫名减少,要及时查询银行流水。发现问题,应第一时间报警,并详细提供与案情有关的信息,包括对方使用的微信号、支付宝账号、支付转账记录等。

据新华社

## 衡阳集建聚鑫化工有限公司加工硫酸钡及碳酸钡建设项目环境影响评价第二次现场公示

### 一、项目概况

本项目位于衡阳县集兵镇大栗村大兴组工业1号,项目租用租赁一原厂为玻璃厂的场地用于本项目的建设。本项目总投资约3800万元,年产约1万吨硫酸钡、1万吨碳酸钡。

### 二、建设单位联系方式

1.名称:衡阳集建聚鑫化工有限公司  
2.通信地址:衡阳县集兵镇大栗村大兴组工业1号  
3.联系人:熊总  
4.联系电话:13575137139

### 三、评价单位联系方式

1.名称:长沙振华环境保护开发有限公司  
2.通信地址:长沙市井湾路4号  
3.联系人:邹工

4.联系电话:15084997208  
5.联系邮箱:5597817@qq.com

### 四、公众意见表及环境影响评价报告书(征求意见稿)获取地址

1.公众意见表、环评报告

网络链接:

<http://www.eiafans.com/forum.php?mod=viewthread&tid=1216012&page=1&extra=#pid4529183>

2.纸质报告书查阅途径:长沙

市井湾路4号

五、公众参与范围及形式

公示时间自本日起10个工作日内,与本项目相关的公众,可以通过信函、电话、电子邮件或者其他方式向建设单位和评价单位提交公众意见表。

## 公告

购房人蔡金山(身份证号码:430422195808238672)于2017年12月15日因病去世,生前购买位于衡阳市珠晖区和平乡洪塘村阳光佳苑小区F栋1002室的住宅一套,商品房买卖合同编号:HY2014023402号。该遗产应由父亲蔡景和、母亲勾凤英、配偶周道英、女儿蔡琼共同继承。因购房人父亲、母亲分别先于蔡金山死亡。现配偶周道英放弃继承,由女儿蔡琼一人继承。如对此公告内容有异议者,请在15日内向衡阳市住房保障服务中心提出。逾期,我中心将依法注销蔡金山的商品房买卖合同备案。

特此公告。

衡阳市住房保障服务中心  
2019年4月2日

## 分类广告

百十元投入 数万人关注

权威发布 快速传播 全城覆盖

咨询电话:0734-8243140

### 车 市

### 招 聘

### 东圆二手车公司

高价上门收车,免费评估代卖,代办过户年检,开交易发票,常年招学徒。  
电话/微信:13973409940/13762407460

### 一生情缘招聘

衡阳婚介行业旗舰,公司成立18年。  
工作人员数名,年龄25—50岁,月薪  
2500—4500元,热情敬业的女士。  
联系电话:18173408998